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Абсолют
«Дай мне вздрогнуть в тяжких лапах,
Пасть и не подняться вновь,
Дай услышать страшный запах,
Темный, пьяный, как любовь».

Н. Гумилев, «Невеста льва»
1. Ольга
Тьма накрывает ее.

Не пугает, нет. Она слишком хорошо знает это место. Сладкие запахи сухих цветов, примесь сырости и кирпичная пыль. Каземат Ольги, второй дом. Именно здесь все когда-то началось. Здесь же ее спасут, утешат и согреют душу. Нужно лишь скорее пересечь границу, недоступную человеку. Коснуться ровной зеркальной глади…
Ольга летит вниз считанные секунды.
За это время, как в замедленной съемке, перед глазами проносится жизнь.
Там, наверху, остался красивый двухэтажный дом семьи художника Белорецкого. После свержения царя в Петербурге стало неспокойно, а художник привык жить на широкую ногу и не расшаркиваться с рабочей массой. Он сохранил традицию богемных встреч, на которых люди с ясными лицами в красивой одежде читали стихи о любви и справедливости. Днем гости выбирались в ближайший лес на пленэр, ходили по грибы да ягоды. А вечерами играли в преферанс, фанты и пили крепкие напитки под уютный треск камина.
Маленькая Ольга не видела всего этого. Она была воплощением позора семьи художника Белорецкого, скелетом в фамильном шкафу. А скелеты напоказ не выставляют. Мать Ольги, сестра художника, почила рано. Отца никто не знал. 

Девочка жила в подвале с девяти до четырнадцати лет, покидая его в исключительных случаях. Для художника, его истощенной модными диетами жены и дочери Лизы осталось загадкой, как у узницы не случилось нервного расстройства и прочих отклонений. Суеверная экономка Маша усердно крестилась, завидев пленницу в добром здравии. Животные — и те нервничали в присутствии Ольги. Сторожевые псы, издали учуяв ее, глухо рычали, а побитая жизнью кляча садовника храпела и порывалась встать на дыбы.

И только гости пребывали в полном неведении. Иначе их бы тоже не на шутку озадачило, как девочка умудрилась вырасти румяной и приветливой без солнца, в сырости и тесноте.
Сначала Ольга и сама считала, что окончит дни в каменном мешке.

Со временем она научилась видеть во мраке. Все предметы комнатки-кельи были тщательно изучены. Матрас у стены, мышиная нора в углу, стены с выступающими кирпичами. За углом – скромная уборная и кран с холодной водой.

Ольга не скучала в одиночестве. Так уж ее приучила мать, увлеченная личной жизнью больше, чем дочерью. Ольга умела занять себя. К примеру, любила читать. Правда, в подвале не водилось книг.
Тогда девочка придумала увлекательную игру. Закрывала глаза, ощупывала предмет и описывала его запах. Кирпичи, алюминий, обойный клей – без разницы, лишь бы убить время, тягучее, как мазут. Она слышала запахи картошки из соседнего погреба. Знала, как пахнет шерстка мыши. Однажды поранившись, изучила солено-металлический запах крови.
Но вскоре и этого стало не хватать. Тогда Ольга принялась вспоминать запахи из вольного детства. Полынь в широкой крымской степи, аромат морской пены, жареная свекла на кухне, запах жасмина в парфюме матери.

Любимая игра настолько увлекала, что девочка часами проговаривала вслух сочетания, которые приходили на ум. И все же плен делал свое дело. Память притуплялась и часто не могла восстановить моменты, прошедшие вскользь. Однажды Ольга забыла аромат цветка ириса. Просто не смогла вспомнить. И заплакала, поддавшись минутной слабости.
В тот день она осознала, что не одинока.

Она услышала тихий голос. Очень похожий на ее собственный, но холодный, как ветер. Голос шел от дальней замшелой стены.
— И-риссс…

Ольга подползла ближе, отбросив за спину длинные нечесаные волосы. Грязное платье было не жаль.

Может, показалось? Может, то был просто сквозняк…
— Ирис! — сказала Ольга громче, чем нужно. — Да, я хочу увидеть его! Услышать запах. Хочу вспомнить…
— Хо-чччеш-шшшь и-риссс…

Ольга прильнула к стене, и вдруг ощутила, как под коленом сочно хрустнуло.
Девочка вздрогнула. 
И подняла с пола цветок ириса на длинном стебле. С наслаждением вдохнула свежий аромат.  Провела лепестками по щеке, убаюкала чудесную находку. И засмеялась от счастья — звонко, победно. 
Она не знала, что где-то наверху дородная экономка Маша, проходя мимо двери в подвал, схватилась за сердце и охнула, крестясь.

Когда же в подвале появилось зеркало, Ольга совсем потеряла голову от счастья, и в первый же день едва не расколотила подарок от восторга.
Зеркало дала ей Лиза. Что за славная девочка! Ольга плакала в порыве чувств, пока ей бинтовали оцарапанную стеклом руку. Лиза тогда сильно смущалась, просила прощения. Но Ольга умолила оставить ей подарок.
Она стала часами говорить с отражением. Описывала все, что чувствовала. Запах вареной картошки на завтрак. Известки, которой садовник белил деревья, а одно из ведер хранили неподалеку в подвале. Запах чистого белья, что аккуратно складировала в шкаф экономка Маша. Запахи промозглой сырости, холщовой ткани грубого платья, керосина из ламп.

Вскоре отражение стало гораздо интереснее мрачного подвала и даже легкой, как бабочка, жизни над ним.

Для начала отражение самой Ольги исчезло. Растворилось. Будто на деле зеркало было прозрачным оконным стеклом, сквозь которое Ольга подглядывала в окно чужого дома. Сквозь тонкую прозрачную преграду обитатели двух миров с интересом взглянули друг на друга.

Девочка с той стороны становилась все больше похожей на Ольгу, хотя поначалу немного пугала излишней чуждостью. У Ольги не было таких длинных острых зубов, впалых глаз и тонких рук. Но постепенно края миров сглаживались, приходя к причудливой гармонии. Даже комнаты девочек становились все более похожими. 
Конечно, Ольге хотелось увидеть все, что удерживало стекло. Шагнуть в зеркальную комнату. Но мысль о последнем близком человеке неизменно отрезвляла.

— Здесь Лиза, — в очередной раз вздыхала Ольга. — Как ее оставишь? Сестра все-таки.

— Ненадолгххоо. Ты жже хочешшь…

— Только если ненадолго. Но я вернусь!
— Зачщщхххем? Никто не жждет. 

Зеркальная девочка протягивала тонкую длиннопалую руку. Так, словно стекла и вовсе не было.
Одним глазком, наконец решилась Ольга. И мигом обратно! Она сжала руку подруги, отчего та победно улыбнулась. Ольга давно привыкла к ее хищному оскалу, на деле вовсе не опасному. Просто некоторые выглядят иначе по своей природе.
Тогда Ольга в первый раз пропала на два дня.

В темный предрассветный час она буквально выпала из зеркала с кровью у носа и с венком диковинных растений на голове. На лице играла счастливая мечтательная улыбка. Ольга заснула прямо на полу.
На рассвете ее нашла Лиза. Сестра плакала, держа голову беглянки на своих коленях.

— Я уж думала, ты пропала! Дура, дура! Где ты была? Ты уходила в лес, да? Заблудилась? Поранилась? Отвечай, ну! Говорят, там повсюду солдаты…
— Вот, держи, — вдруг сказала Ольга и протянула Лизе смятый, но все еще красивый цветок, похожий на белую звезду.
— Что это? – не поняла Лиза.

Подвал наполнил пьянящий запах.

— Называется тубероза. Мне подарили. А я дарю тебе.
— Откуда он?

— Как-нибудь расскажу. Вот соберу самый лучший букет… — Ольга зевнула. —  Только тот мир ничем не пахнет, представляешь? Самые прекрасные цветы у нас. Повезло же! Ну все, ступай. Маша сейчас позовет из кухни.

— Но с чего ты…
— Лиза! – позвали сверху. – Где ты, девочка?
Лиза вздрогнула и в страхе посмотрела на сестру.
— Ступай же! – отмахнулась та.
Ольга, шатаясь, перебралась на матрас у стены, упала и снова заснула. Крепко и сладко.

Ольга ясно помнила и свой звездный час. Ей было четырнадцать.
Однажды теплым осенним днем в гости к художнику Белорецкому явился давний знакомый его непутевой покойной сестры — барон Рокар. Он только прибыл из поездки по Европе. По такому случаю отчаянно сопротивлявшуюся Ольгу достали из подвала, отмыли и причесали. И все же она не могла расстаться с заветным зеркалом даже на мгновенье, поэтому отколола кусочек и всюду носила с собой — показывала дом. И лишь увидев лицо зеркальной девочки в темном стекле стенного шкафа, Ольга успокоилась. Осколок сработал.
Но тут его заметила Лиза.
— Что это у тебя? Отдай немедленно!
— Держи, только выброси, прошу! А лучше закопай. Не то распахнешь ненужную дверь…
— Как только не порезалась снова?! — зашипела Лиза в волнении. — Вот же дура!

Разумеется, гостям объявили, что Ольга давно не в себе. Поэтому, едва девочка вошла в комнату, публика настороженно и снисходительно притихла. Вечер как раз был в стадии преферанса и выпивки у камина.

— Госпожа Репина, — вежливо поклонилась Ольга рыжей даме элегантного возраста. — Рада видеть. Вам так идут пачули!
Гости переглянулись, лицо художника Белорецкого слегка вытянулось, а гостья зарделась:

— Девочка моя, вам знаком аромат пачули?

Ольга наклонилась чуть ближе и прикрыла глаза:

— Еще сандал, бергамот, ваниль, если не ошибаюсь? Какое интересное сочетание. Я бы добавила немного иланга. Впрочем, и так хорошо.

— Поразительно…

Гости зашептались, а Ольга увидела знакомца матери, барона Рокара. С ним был и его сын, что успел вырасти в статного юношу. И этот юноша глаз не сводил с прекрасной безумицы. Барон меж тем извлек из нагрудного кармана небольшой флакончик толстого стекла.
— У вашей матушки был необычайно тонкий вкус. Вижу, наследственность сыграла роль. Отрадно. А что вы скажете об этом?

Ольга приняла флакончик. Зеркальная девочка улыбнулась ей с настенного зеркала поверх головы барона, и Ольга вернула улыбку.

— Опытный образец. — поведал барон. — Создавался для Ее Императорского Величества. Благодаря удаче предыдущего аромата я недавно основал небольшой парфюмерный дом. Возможно, вы слышали.
Ольга подняла флакон на уровень груди и открыла притертую крышечку. Повела носом.
— Какой яркий ирис… Потрясающе.

Барон был очень доволен ее реакцией.

— Согласен, достойный абсолют.

— Как вы сказали?

— Эфирное масло в абсолютной концентрации. Вот скажите, с чем бы вы сочетали сей ирис?

— Дайте подумать. Ветивер, гвоздика, ладан. Еще ваниль, магнолия, фиалка… 
Ольга вдруг замолчала.

Барон подался чуть вперед:

— Дорогая, о чем вы призадумались?

Ольга пожала плечами:

— Если бы только можно было создать абсолют чувств! Взять, например, любовь. Видишь любимого человека – и сердце замирает. А коли хочется вспомнить о былой любви?  Так, чтобы перехватило дыхание, бросило в дрожь... Такой абсолют был бы лучшим!
Барон восхищенно рассмеялся и порывисто сжал руку Ольги. Гости захлопали в ладоши. 
Сын барона хлопал дольше всех. Наконец он вскочил и с поклоном представился:
— Константин.
Ольга зарделась и отвела взор.
Спустя некоторое время барон Рокар забрал девочку к себе. Жизнь ее с той поры изменилась навсегда.
***

Лестница все же очень высока. 
Черная фигура мужчины в пятне света там, наверху, стремительно удаляется. 

Зеркало. Нужно добраться до зеркала. Наконец она будет свободна! Вольна делать что хочет. Уйти куда пожелает…
Дыхание перехватывает. В полете Ольга пытается извернуться, чтобы упасть на руки, как кошка.

Но чуть медлит. Нога цепляется за рассохшееся перильце, девушка мешком падает прямо перед зеркалом и ломает шею.

2. Лиза
С похорон проходит неделя.
Облетают листья, холодает. С дождливой моросью даже в ранний час пасмурно и тоскливо.

Все зеркала в квартирке Лизы укрыты. Она давно съехала от родителей, и в свои двадцать два ведет жизнь скромной учительницы. Компанию ей составляет небольшая собака, которую Лиза приютила пару лет назад.
Шурша строгим траурным платьем, Лиза мерит шагами комнату. Собака следует за ней, словно подыгрывая имитации прогулки. В какой-то момент Лизе начинает казаться, что так недолго и умом тронуться. Наконец она решает поесть, чтобы разогнать тоску.

Согревает постный суп, но едва подносит ложку ко рту, как вдруг вспоминает про позабытое всеми зеркало. То самое, что пылится в подвале загородного дома родителей. То, что абсолютно точно никто не потрудится закрыть. Лиза откладывает ложку. Аппетит моментально пропадает. Лиза не может более думать о чем-то, кроме любимого зеркала сестры.
Она с усмешкой вспоминает, как много лет назад Ольга переехала к барону Рокару. В подвале тогда обнаружили целый гербарий из странных засушенных растений.

Художник Белорецкий приказал садовнику вытащить «проклятое сено» и немедленно сжечь.

Садовник отказался под страхом смерти.
***
Лиза любила сестру. И вовсе не боялась, пусть родители наперебой твердили, что Ольга чужая, а потому нечего носиться с ней как с писаной торбой. Гулящая мать, непутевый отец — сплошь дурная наследственность. Даже сиротой Ольга была уродливым бельмом на глазу, позором безупречной семьи Белорецких.

Наверное, Лиза полюбила ее из острого чувства противоречия.

Однажды сестры шутливо подрались, и Ольга оцарапала щеку Лизе. Та не придала значения, но взрослые получили отличный повод доказать, что яблочко от яблони недалеко падает. В тот день Ольгу впервые отправили в подвал в качестве наказания. Лиза продемонстрировала ей язык и пару минут мстительно наслаждалась отчаянными криками из темной сырой ямы. Родители приняли реакцию дочери за одобрение и еще пуще уверились в правильности своих воспитательных методов. 
Только Лиза вскоре поняла, как жестоко ошиблась.
Ольгу стали прятать в подвал все чаще, скрывать от чужих глаз. Она сидела там совсем одна. А после того, как экономка Маша поведала Лизе, что место это дивное и страшное, впечатлительная девочка и вовсе утратила покой. Дескать, люди видели там сны наяву. Еейный, Маши, покойный муж, отличный плотник, между прочим, раз убег прямехонько в стену и вернулся через два дня решительно безумным. Все просил зеркальце, чтобы сбежать в дивные края. Но он был пропойцей, а что с таких возьмешь. 
Только однажды он и правда навсегда ушел от тяжелой на характер Маши, а в подвале она обнаружила зеркальце с хозяйского туалетного столика. С тех пор Маша терпеть не могла любые подвалы.

Лизе запрещали дарить сестре игрушки. Даже те, которые со временем пришли в негодность или попросту наскучили. Как-то раз Лиза намеренно изорвала любимого мишку, чтобы бросить его Ольге. Родители отругали. Игрушку пришлось выбросить.

Однажды в грозовую ночь, когда было особенно страшно, Лиза вспомнила чудную историю Маши. Утром она велела отнести в подвал свое напольное зеркало. Родители уехали в город, хлопотать, чтобы их роскошный особняк не отдавали под библиотеку, а садовнику и дела не было — отнес без лишних разговоров.
На следующий день Лиза пожалела и об этом решении.

Ольга порезала руку, и ей влетело даже за это. Ведь экономке Маше пришлось отвлечься от теста для кулебяки и бинтовать грязнулю. Лиза вызвалась помогать, сгорая от чувства вины.

— Вам привет от мужа, — сказала Ольга экономке с обычной слабой улыбкой, как бы между прочим. — Славный он, ваш Петр.
Маша открыла рот, будто собиралась кричать, но лишь побледнела как полотно. Брови ее поползли вверх.
Лиза воспользовалась ступором экономки и быстро увела Ольгу. По пути к подвальной лестнице она украдкой сунула Ольге свежую булочку и яблоко.

Ольга сжала ее руку.

— Тубероза, — сказала она. — Тебе точно пойдет.

Подмигнула и понеслась вниз по лестнице.

— Осторожнее, дура! — в сердцах крикнула Ольга. — Шею свернешь!

— Так ее, малышка, — проходившая мимо мать погладила Лизу по голове.

Лиза вздрогнула, как от пощечины. И бросилась к себе.
Отношения с родителями у нее не складывались, но они все равно не придавали значения смешным требованиям дочери освободить узницу. 

А вот по обществу сестры Лиза действительно скучала. Иногда она прислонялась ухом к двери подвала и слушала, как Ольга ведет с кем-то неспешные беседы. Несчастной девочке отвечали только стоны и несвязные хрипы, больше похожие на сквозняк.

Поначалу.

В какой-то момент ответы стали выразительнее и полнее. Лиза здорово испугалась, что Ольга говорит разными голосами. Тогда ее одолели сомнения. Может, сестра и правда сумасшедшая или одержимая? Что, если взрослые правы?..
И все же, когда родители укатили жить в Париж, Лиза вздохнула с облегчением.
***
Небо затягивает, накрапывает дождь.
Лизу мало беспокоит, что дорога в старый родительский дом займет не меньше двух часов. Проклятое зеркало следует укрыть, и точка.
Собака дергается на руках, пытается вырваться, облаять редких прохожих. Лиза гладит намокшую шерстку. Не то, чтобы от столь мелкого животного особый толк. И все же как-то спокойнее.

Дорога к дому порядком заросла. Видно, что даже деревенский люд на старых конных повозках разъезжает здесь не часто. Деревня лежит чуть дальше, за прудом и ельником. Тамошний знакомый паренек вызвался довезти Лизу от вокзала и обратно. Пока его лошадь плетется по жухлой листве, волоча телегу, гостья глазеет на соседские угодья, тоже запустелые и лишенные хозяйской руки. Многие дачи брошены. Быть может, их владельцы гуляют по Монмартру в компании ее ветреных богемных родителей. Как и в старые времена, последние до сих пор ценят славную компанию.
Лиза рассеянно гладит собаку, погружаясь в воспоминания под мерный шум дождя.

— Во-от он, ентот дом! — наконец протягивает паренек. — Ждать тебя тут до второго пришествия, поди? Ты смотри, не тяни. Зябко.
Он останавливает лошадь.
— Я быстро! — Лиза вскакивает и удобнее перехватывает собачонку.

Она скользит меж заросших клумб, взлетает на крыльцо и несколько секунд медлит, не в силах вставить ключ в замок. 
— Дождь, — наконец уверяет себя Лиза. — Дождь, вот и вся тоска. Подумаешь!
Собачка робко гавкает. Лиза опускает ее на крыльцо.
— Смех, да и только, — еще громче говорит Лиза и поворачивает ключ.

Воспоминания накатывают, словно штормовые волны на одинокий маяк, едва она переступает порог. С минуту гостья стоит в этом вихре ни жива, ни мертва. 
В доме уже поселился сырой, мертвый запах брошенных жилищ.
Лиза сжимает зубы, деловито достает из кухонного ящика свечу, а в шкафу находит подернутую плесенью хлопковую простыню.

Старая лестница подвала ужасно скрипит. Перильце внизу сломано, а на полу что-то чернеет. Желания вглядеться в пятно Лиза в себе не обнаруживает.
И все же эмоции бьют через край. Лиза вспоминает убитого горем Константина и  ужасную историю о том, как его суженая выпала из окна прямо перед свадьбой. А ведь Лиза так радовалась за счастье сестры. Наконец та нашла свое призвание и счастье! И ей, Лизе, было уже не так стыдно за себя.
Ведь ей до сих пор кажется, что она могла сделать для Ольги гораздо больше. Но к чему теперь эти домыслы…

Лиза вешает простыню на перильце и из любопытства приближается к зеркалу. Так девушки в крещенский вечер высматривают нечто страшное и захватывающее одновременно, гадая на суженых.
Лиза приходит к выводу, что из них двоих Ольга была храбрее.
Старое зеркало целехонько. Ни малейших трещин и сколов. Даже амальгама не отошла от сырости. Даже пыль не села. Не веря, Лиза нашупывает в кармане осколок, что когда-то отняла у сестры. Что за чертовщина. 
Лиза ведет свечой у гладкой холодной поверхности и чувствует, как по телу бегут мурашки. Зеркало больше не стоит в деревянной оправе, как раньше. Рама его слилась со стеной, впилась в нее, будто вросла. 
Лиза подносит свечу еще ближе и отшатывается, завидя собственное лицо, белое, как маска. И в этом движении замечает светлый предмет рядом с подолом юбки.
Лиза поднимает с пола свежий душистый цветок, похожий на белую звездочку.

— Тубероза, — шепчет едва слышно.

Аромат отправляет ее прямиком в детство. Туда, где еще можно исправить ошибки. Туда, где живет надежда и…
— Любовь, — Лиза вспоминает слова сестры. — Когда бросает в дрожь и замирает сердце.
Слезы застилают глаза, дыхания не хватает. Может, теперь и она безумна? Что ж, не исключено…
Сверху в подвал заглядывает собака. Прижимает уши и начинает рычать. 
Лизе становится не по себе. Цветок падает и уносится во тьму под шелест платья.

Когда беглянка хлопает входной дверью старого дома, по зеркалу в подвале начинают бежать трещины. Их паутина растет до тех пор, пока зеркало с шелестом не осыпается на пол.
3. Константин
В отцовской библиотеке тихо и пыльно. Константин равнодушно смотрит в окно. Там отгорает алый закат. Константин задумчиво подливает коньяку в стакан и опрокидывает залпом.

В последнее время он много пьет и вспоминает тех, кого не вернуть. Люди всегда виноваты сами — предают, лицемерят, ранят других. Он не лучше и не хуже. Он попросту отвечает им той же монетой, играет по общим правилам. 
Всех их — к черту… Туда им и дорога.
***
Ольга покорила его странным сочетанием робости и гениальности. Тихая девочка с огромным талантом. Удивительным образом это раздражало и притягивало.

Отец быстро привязался к ней. 
Поначалу Константин даже обрадовался, ведь сам он не испытывал и малейшей страсти к парфюмерному делу. Куда больше его манили, например, автомобили. Сложные громкие двигатели, новости мира изобретателей, смелые разработки и механизмы — все это вызывало живейший отклик в его душе.

Барона расстраивало, что сын отдалялся от него, пока ярким лучом на горизонте не возникла Ольга. Все вокруг только и говорили, что о юном парфюмерном даровании. Барон носился с ней повсюду. Возил в Грасс, показывал фабрики. Их новые совместные ароматы гремели на всю столицу.
Со временем Константин понял, что остался в тени. Его утешало лишь одно – Ольга преданно любила его. По случаю помолвки детей барон закатил роскошный банкет. И будущее Константина обещало стать радужно-беспечным.

Так ему казалось.

Однажды за месяц до свадьбы он искал в кабинете отца редкую бутылку виски. Барон не знал о его проделках, но сам не пил, так что пропажа вряд ли имела шанс на досадное разоблачение.

В ящике письменного стола Константин обнаружил свежее завещание.

Барон отписал названной дочери свою парфюмерную фабрику. Константину по сравнению с этим широким жестом перепадали жалкие крохи.

С того момента все и полетело к чертям. В лаборатории случился внезапный пожар и барон Рокар угорел в дыму. Ольга получила лишь пару легких ожогов, но, увы, напрочь лишилась своего главного инструмента — обоняния.
Из девушки с чудесным даром она превратилась в обычную скучную тихоню, часами говорившую с зеркалами. Константин и раньше замечал подобные причуды невесты, но на фоне потери дела всей жизни они стали особенно сильно бросаться в глаза. Он порывался убрать из комнат Ольги проклятые зеркала, но она отвечала твердым и неизменным «нет». Количество зеркал пугало, отражения в них порой формировали целые лабиринты. 
Константин терял терпение. Его недовольство выросло до такой степени, что в конце концов он завел интрижку. 
Ольга не верила слухам. Но все же пасмурным осенним вечером, дождавшись жениха, решила открыть душу. Поведать удивительный секрет, чтобы вернуть его доверие.
Константину не очень светило ехать в деревенскую глушь по грязям и бездорожью, но Ольга упросила. На следующее же утро она притащила его в брошенный загородный дом, а там отвела в подвал…
***
Дверной колокольчик раздражающе звенит. 
Константин отмахивается от тяжелых воспоминаний, двигает стакан в сторону и идет открывать.

На пороге мнется с ноги на ногу озябший почтальон. 

Холодный воздух приятно освежает Константина. Он расписывается за письмо и тут же, едва закрыв дверь и привалившись к стене, рвет конверт. В нем какой-то тусклый осколок и письмо от сестры Ольги. Да уж, непонятно, кто из двоих сестер большая полоумная.
Константин твердо решает, что сперва нужно добавить коньяку. Возвращается в библиотеку и падает обратно в кресло. Электрический свет становится резковат для глаз, а потому Константин зажигает настольную свечу и откладывает стекляшку в сторону. Надо бы не забыть выбросить эту дрянь.
Он раскуривает трубку, мажет взглядом по содержимому стакана в неровном свете пламени. Разве он не допил коньяк? Константин хмыкает. Видимо, не допил.
Он опрокидывает в себя содержимое хрустальной емкости и вдруг понимает, что в жидкости что-то плавало. И выплевывает черное семечко.
***
Там, в сыром подвале, Ольга тыкала в пыльное старое зеркало и расписывала Константину дивный мир-коридор. Из него, дескать, можно выйти куда пожелаешь. И, дескать, она сама не раз ходила зеркальными тропами в дальние страны и даже совсем другие, чуждые человеку места. Рассказала, что у нее есть воображаемые друзья по ту сторону зеркального предела. 
Вся эта ахинея быстро вывела Константина из себя. 
— Ну и где эта твоя подруга?
— Ты не сможешь ее увидеть, но поверь…
Он натурально впал в ярость. Тряс Ольгу за плечи, что-то кричал. Потом махнул рукой и полез наверх, а она все цеплялась за него, пытаясь удержать.

— Ты и правда полоумная! — сорвался Константин. — Юродивая! А я еще считал тебя особенной!

Он был в бешенстве. На кого он потратил столько лет? В приступе отвращения он не рассчитал силы и толкнул невесту с лестницы. Ольга упала и сломала шею. Не то, чтобы Константин сделал это нарочно. Но в глубине души не жалел, что избавился от столь странного создания.

Позже, на похоронах, он присмотрелся и понял, что она была вовсе не так уж красива. Прозрачная кожа, впалые глаза, слишком длинные и тонкие пальцы. И длинные острые зубы, прости Господи…
***
Жарко. Наверное, от коньяка.
Дрожа, как в лихорадке, Константин разворачивает письмо Лизы.

Странно, что она вообще написала ему. Они почти не общались, виделись от силы пару раз — когда Ольгу забирали из дома художника Белорецкого, да после, на похоронах. Конечно, пришлось соврать, что Ольга покончила с собой из-за тоски по барону.
Письмо Лизы оказывается на удивление кратким:
«Когда-то она попросила меня выбросить его, но я не послушала. Это зеркало принесло мне счастье. Пусть же принесет и вам.»
— Такая же дурная, как сестрица, — хрипит Константин. — Одного поля ягоды.
Свеча трещит громче, и метущееся пламя начинает коптить.
В порыве горьких воспоминаний Константин вспоминает стих, которым в свое время очаровал Ольгу.
Кровь приливает к лицу, но Константин списывает это на количество выпитого. Он утыкается лбом в стол, обхватывает голову руками и сквозь пьяные слезы декламирует: 
«Дай мне вздрогнуть в тяжких лапах,
Пасть и не подняться вновь,
Дай услышать страшный запах,
Темный, пьяный, как...».

Он вдруг понимает, что не может закончить. Вскидывает голову и замечает на столе цветок, лежащий рядом с осколком. Резные листья, причудливый лиловый колокол и странный, на редкость неприятный запах.
Что это? Откуда здесь?..
Константин вдруг осознает, что ему все хуже. Это уже не спишешь на выпивку. Творится неладное. Дыхание перехватывает, во рту сухость. Константин понимает, что не может подняться — ноги отказывают. Тогда он падает и ползет к двери. Быть может, почтальон не успел далеко уйти…
Сквозь помутнение сознания Константин замечает женский силуэт. Незваная гостья придерживает руками высокое напольное зеркало в массивной деревянной раме.
Оборачивается. На ней синее платье, совсем как в тот день, в злополучном сыром подвале. Лицо Ольги не выражает чувств. Она легко толкает зеркало, которое прихлопывает Константина, словно крышкой. 
Обездвиженный, объятый страшной жаждой, тот в страхе ждет града битого стекла. Но слышит лишь стук рамы о выщербленный пол. 
***
Константин корчится в пустой оправе, словно в ловушке. 
Стекло как сквозь землю провалилось. Зато комната вокруг стала словно бы отзеркаленной.
— Что это? — хрипит Константин. — Что это, яд?..
Его бросает то в жар, то в холод. Нечем дышать.
Ольга наклоняется, чтобы поднять оброненный им цветок.
— У него множество имен, — поясняет спокойно. — К примеру, Датура страмониум.

Она подносит цветок к лицу — ей он не опасен. Тем более здесь.
Константин изворачивается в тщетной попытке разглядеть растение. Оно подспудно знакомо, но он не может припомнить, чтобы отец где-то использовал подобное. 

Константин вспоминает слова юной Ольги: «Чтобы замирало сердце, перехватывало дыхание и бросало в дрожь...»
«Стерва! Ненавижу!»
— Как ты вообще…  — из последних сил шепчет Константин. — Ты… жива? Мне чудится…
— Это все она, — печально отвечает Ольга. — Моя бедная подруга.
Ольга вертит в пальцах кусочек зеркала. 
— Там, в подвале, когда мы с тобою ссорились, трусиха в порыве чувств отринула страх и покинула зеркальный предел. Все для того, чтобы догнать меня и оттолкнуть с первых же ступенек. Ты убил ее. А зеркальный мир принял взамен меня. Я не могла отплатить ей меньшим. Ведь она так любила жизнь.
Ольга молчит, прежде чем продолжить:

— До последнего мне не верилось в грязные сплетни, что лабораторию поджег ты. Я считала, что ты не способен на убийство. Жаль, что лучшие уроки — всегда запоздалые… Мы не придаем должного значения близким. Жалеем на них времени. Но истина в том, что времени всегда мало. В последний момент его может попросту не хватить. И тогда мы остаемся одни.
— Так что же… досталось мне?

«Быть может, еще можно найти противоядие… успеть, унять боль… Страмониум это, кажется, дурман?.. Проклятье!!»
В свете свечи Ольга улыбается слабо и чуть отстраненно, в своей манере. Улыбка знакома, только зубы чуть длиннее и острее, глаза впалые, а кожа полупрозрачна. Ее голос становится совсем тих. Но прежде, чем потерять сознание и остатки рассудка, Константин все же слышит холодное, как ветер:

— Любовь…
