Михаил Тырин

ПАПА, ОТВЕТЬ!

В пятницу занятия заканчивались раньше. Лиза в этот день привычно брала блокнот-планшетку, карандаши и садилась в автобус. Полчаса ехала, глядя в окно на пролетающие мимо поселки, потом выходила на пустынном участке дороги возле указателя «Хрящеватое – 5 км». И дальше шла пешком. Шла через поле, мимо заброшенных ферм, ржавеющих в густой траве машин и тракторов.

Находила то самое место, выбирала ракурс, садилась на пенек или просто на траву, начинала рисовать. Делала это быстро, уверенно, меняя листки на новые, а сточившиеся карандаши – на острые, заточенные. Рисунки появлялись один за другим. 

Она рисовала не облака, не деревья. Из-под ее карандаша появлялись бегущие солдаты, танки, пулеметы, горящие грузовики, огонь и пыль от разрывов. Она делала это и весной, и летом, и осенью. Зимой же сюда пробраться сквозь снега было сложно. 

Так было и сегодня. На этот раз Лиза выбрала место среди наваленных бревен, села повыше на склоне холма, чтобы лучше видеть ландшафт. И принялась за работу – как всегда, сосредоточенно, серьезно, словно встала в цехе за станок. 

Она рисовала, не думая, моментальные образы сами всплывали в голове, становились живыми и объемными, проступая на бумаге. И вот уже лежат на траве полтора десятка листков, на которых будто на кадрах кинопленки оживали события годовалой давности.

…Вот на горизонте едва заметная цепочка бойцов, полтора десятка человек. Вдруг ракурс перемещается, теперь вид с высоты – группу засек маленький негромкий беспилотник. И уже мчатся по разбитой дороге машины с черно-красными флажками, торчат из их окошек автоматные стволы. 

Пули взбивают фонтанчики земли под ногами у ополченцев, некоторые падают сраженные, остальные рассыпаются, отходят, прячутся в небольшом овражке… 

– Дельно изображаешь, – раздался вдруг за спиной хрипловатый голос. 

Лиза приглушено вскрикнула, уронила рисунок, отскочила, едва не свалившись с ног. Она увидела невысокого седого человека с морщинистой, сильно загорелой кожей. Военная форма-горка, шапка-кубанка со звездочкой, уголок из гвардейской ленточки на рукаве, автомат… 

Да откуда он взялся-то?! 

– Тихо-тихо, милая, – незнакомец успокаивающе поднял руки. – Не обижу. Я ж солдат, а не душегуб. 

Лиза все равно тихонько, мелкими шагами отступала, не сводя с него глаз. Солдат, не смущаясь, поднял с травы разбросанные рисунки, принялся разглядывать. Он придирчиво щурился, покачивал головой, иногда тихонько усмехаясь. 

– Толково, толково… – проговорил он. – Все по делу, как по чертежам. Вот тут только неверно – они не цепью шли, так не ходят, лучше россыпью. Слышь, а разреши, я тут с тобой посижу, передохну, покурю малость? А то мне еще своих догонять.

Он аккуратно прислонил автомат к бревну, потом скинул увесистый рюкзак, отстегнул с груди рацию, чтобы проще было добраться до кармана с сигаретами. Сел на бревно и снова начал смотреть рисунки. Вдруг поднял на Лизу удивленный взгляд. 

– А ты откуда так все знаешь? Словно с живого рисовала.

Лиза пожала плечами.

– Мне это снится, – сказала она. – Часто. Что приснилось, то и рисую – как есть.

Солдат с сочувствием кивнул, выпуская облако сигаретного дыма. 

– А еще папа часто рассказывал, объяснял, – добавила Лиза. – Я много знаю про войну и про оружие. 

– Да… было дело, – вздохнул солдат. Неторопливо обвел взглядом окрестности. – Помню историю, что здесь стряслась. Выдвинулись пацаны с востока, пешие – шли какое-то село проверить и занять. Засекли их, прижали в балке, головы не давали поднять. Наши помощь запросили – а когда она придет? Хунта тем временем минометную группу вызвала – чтоб безопасно с расстояния эту балку с землей и смешать… со всем нашими парнями. И тут уж кто первый своих дождется… 

Лиза слушала, глядя в пустоту. Рука машинально выводила на бумаге какие-то угловатые страшные силуэты. 

– Безнадега, да… – продолжал солдат. – Наши ребятки уж и не знают, что делать. Одни молятся, другие прощальные письма женам на телефонах набирают, третьи штабных последними словами по рации кроют. А что толку? Пока отряд соберешь, пока технику подгонишь, выдвинешь… Чудес не бывает. 

– Бывают, – уверенно отрезала Лиза. – Обязательно должны быть!

Солдат посмотрел на нее цепким внимательным взглядом. 

– Оказалось – да, бывают. Оно и случилось, это чудо. Взялось, откуда не ждали. Выскочил как черт из табакерки – не пойми что! То ли броневик, то ли джип. Оказалось, пикап, ну грузовичок такой…

– Я знаю.

– Ага, только обшитый бронелистами и с пулеметом в кузовке. И как он шваркнул по всей этой кодле из своего ДШК – те аж в землю вросли! Сразу заткнулись, расползлись, как тараканы. Ну, и наши смекнули, время терять не стали. Под шумок – ползком, кустами – в лесок. Успели, пока пулемет тарахтел…

– И все спаслись?

– Спаслись. И сами ушли, и трехсотых утащили. Только знаешь, все да не все. Пулеметчик как раз и не успел. Ему б хоть на минуту раньше сорваться, ушел бы. Но строчил до последней пули. Тут-то по нему и дали из двух гранатометов. Первый мимо, а вторым… Машину пополам разорвало, а уж человека… 

Солдат полез за новой сигаретой. 

– А как его звали, героя этого, я даже и не знаю, – облачко табачного дыма поплыло в небо, к другим облакам – большим, медленно-величавым. 

– Я знаю… – тихо, почти шепотом сказала Лиза. И тут же отвернулась, чтобы солдат не видел, как предательски задрожали ее губы. – Я знаю, как его звали. 

– Постой, постой, – проговорил солдат. – Та это что выходит? Тот пулеметчик – папка твой был? А я-то думаю, откуда ты здесь такая, с автоматами и танками в голове! 

– Вот такая я, – грустно усмехнулась Лиза.

– Ох, беда-беда… Ну, ты не плачь, девочка. Не грусти. Батя твой сейчас с небес на тебя смотрит, слышит голос твой. Знает, что любишь его, что помнишь, а что еще отцу надо? 

– Вы правда в это верите? Я бы хотела сказать ему кое-что. Когда он уезжал, мы поругались, я даже «до свидания» не сказала. А он так и не приехал. 

Солдат почему-то долго не отвечал, а Лиза так и стояла спиной к нему, ожидая хотя бы слова надежды. Наконец она повернулась. 

И никого не увидела.

Он бесшумно пропал, словно и не было никогда. Лизу это испугало, она быстро, почти лихорадочно осмотрелась. Тишина и безмолвие окружали ее. И только рисунки, сложенные на бревне аккуратной стопкой, напоминали, что здесь только что кто-то был, разговаривал с ней. И еще – дымящийся окурок. 

Лизе стало не по себе, она начала быстро собираться домой. Запихнула в сумку блокнот, пенал с карандашами, стопку рисунков, немного помяв их от спешки. И уже совсем было устремилась к дороге, как вдруг прозвучал странный скрежещущий звук. Будто кто-то провел гвоздем по ржавому железному листу – совсем рядом…

Потом – еще раз, но теперь ей послышались в звуке что-то странное – будто бы обрывки слов. 

Испуганная Лиза сделала несколько робких шагов по направлению к звуку. И наконец увидела – в траве рядом с бревном лежала рация. 

Лиза взяла ее в руку, тревожно оглянулась – может быть, солдат вспомнит и вернется? Но вокруг царило прежнее безмолвие. 

«Контур, я Гаврош», – прохрипела вдруг рация, и Лиза чуть не выронила ее от испуга. 

«Контур, когда будет усиление? Нас давят уже с двух сторон, скоро закроют кольцо!»

Сквозь шипение эфира Лиза слышала какие-то ритмичные потрескивания – и она вдруг поняла, что это короткие автоматные очереди. Она поспешно присела за бревно, снова оглянувшись по сторонам. Сердце бешено заколотилось.

Прислушалась. И вновь ощутила полную безмятежность вокруг. Бой шел только в динамике этой маленькой коробочки, которую она держала в руках. Будто бы она просто слушала по радио какой-то страшный репортаж.

«Гаврош, я Контур. Попытайтесь продержаться, мы комплектуем роту поддержки, планируем выдвинуть ее через двадцать-тридцать минут…»

«Контур, ты что?! Тридцать минут, да пока ехать будете – нас тут всех порубят в опилки! Они не идут на штурм, отсиживаются, точно ждут минометы. Мы не протянем, когда их подвезут. Дайте нам хоть кого-то, только быстро!»

Лиза положила рацию на бревно, напряженно вслушиваясь. Посмотрела на свои пальцы – они дрожали. 

«Гаврош, делаем, что можем, старайтесь держаться…»

«Может, градинками угостите от Вишневого? Тут недалеко, мы наведем, Контур, слышишь? У нас уже четверо трехсотых!»

«Грады все ушли, Гаврош, ночью еще, отошли на Луганск»

Голос оборвался, но эфир продолжал жить какими-то щелчками, короткими хриплыми звуками, неразборчивыми обрывками слов, мелодичными сигналами отбоя. 

Лиза сама не знала, что на нее нашло. Она схватила рацию, дождалась секунды тишины и, нажав кнопку, быстро проговорила:

– Миленькие, не сдавайтесь! Держитесь, верьте в чудо! Стойте, сколько можете!

После некоторой заминки эфир вдруг ожил голосами:

«Что это было сейчас?»

«Откуда дети в эфире?»

«Кто там шутит, нам не до смеха!»

Испугавшись своего порыва, Лиза быстро положила рацию и отпрянула, словно ее могли узнать, увидеть, наказать. 

И тут что-то начало происходить. Воздух тихо дрогнул и будто бы поплыл, черты мира на мгновение размазались, вновь вернулись – и опять стали зыбкими. Лиза повела взглядом по сторонам – и вдруг едва не закричала в голос. В каких-то десяти метрах от нее, прячась за бревнами, лежали два автоматчика и снайпер с красно-черными шевронами на рукавах пятнистой формы.

Лиза попятилась, упала, перевернулась на четвереньки и быстро поползла прочь, сдерживая нервные всхлипывания и молясь, чтобы ее не заметили.

Все обошлось. Лиза уже перескочила складку холма, думая, что ее не видно, но тут увидела нечто еще более ужасное. Прямо перед ней были машины с красно-черными флажками, пулеметы, пригнувшиеся солдаты, огоньки выстрелов на дульных срезах… Двое солдат с оружием бежали прямо на нее, глядели в упор, им оставалось шагов пять, и Лиза вся сжалась в тугой комок, ожидая самого страшного…

Но ничего не произошло. Они прошли через нее, словно сквозь дым. Совершенно не заметили, хотя, казалось, смотрят прямо в глаза. На мгновение показалось, что это сон, но содранные ладони болели по настоящему.

И тут Лиза поняла: она не слышит звуков. Она видит, как вырывается огонь из пулеметных стволов, как падают гильзы, как подпрыгивает на трех ногах уродливая страшная штука под названием АГС, как поднимается дымок из глушителей заведенных машин и как солдаты что-то кричат друг другу. Но – ни звука, кроме щебета птица и шороха травы… 

А сразу вслед за этим наконец заметила что-то еще более странное. Сквозь людей, сквозь машины просвечивалось небо и трава. Они были словно из очень мутного стекла, но при этом живые, подвижные, облепленными грязью, истекающие серым потом. И такими же были машины, ящики с патронами, брошенные в кучу рюкзаки…

И тут страх ушел. Лиза поднялась в полный рост и пошла вдоль гребня холма. Она смотрела, как вокруг нее кипит суета: как кто-то ковыряется саперной лопаткой в земле, кто-то беззвучно кричит в рацию, кто-то вскрывает ящики, кто-то уже выслеживает добычу, прильнув к прицелу… Стояла полная тишина, а кругом словно варился грязный, липкий, невкусный и очень горячий суп. 

Она вышла на рубеж. Та самая балка, где прятались ополченцы, была как на ладони. Она видела, как пули взметают там землю, как разрываются гранаты. С той стороны иногда вспыхивали ответные выстрелы, но редкие – бойцы не могли поднять головы под шквалом огня. 

Обернулась – и с высоты увидела дорогу. Вдалеке поднималась пыль – к месту боя шли еще машины. С каждой минутой становилось все хуже. 

«Что же я тут хожу!?» – мысленно прокляла себя Лиза. 

Она бросилась вниз по склону – туда, где оставила рацию. Снайпер и автоматчики по-прежнему прятались в бревнах, но она их уже не боялась, а они ее все так же не видели. 

Рация нашлась на прежнем месте, лежала на бревне. 

– Родненькие мои! – проговорила она в микрофон. – Ничего не спрашивайте, просто поверьте. К ним идет подкрепление, но вы не бойтесь. Помощь обязательно придет, просто готовьтесь уходить. 

– Кто говорит? – донес эфир через несколько минут.

– Никто… Просто я здесь, и я все вижу. Не верите? Вот прямо сейчас вижу, что у вас между кустами кто-то стреляет. Пусть прячется, тут снайпер! Вот здесь, за кучей бревен, прямо на вас смотрит!

– Ничего себе… – проворчал голос из динамика. – А ты сама-то хорошо спряталась, дитя? 

– За меня не бойтесь! 

Лиза поднялась по склону холма, выбирая место, откуда лучше всего все видно – она надеялась увидеть и передать еще что-то полезное. Но все было по-прежнему. Только машины на дороге стали ближе. 

– Я его вижу, – прохрипела вдруг рация. – Через трубу вижу снайпера, на пол-третьего примерно. Она все верно сказала. Он там не один…

– Сковырнуть сможешь? – ответил другой голос.

– Боюсь, прицельно не достану, далеко. Но шугануть могу. А лучше все вместе. 

– Рассыпаемся по кромке, пацаны, быстро вскидываемся и работаем по сектору. Дитя, мы там тебя не заденем?

– Нет, – Лиза была счастлива, что ее послушали. – Прогоните их, они в вас целятся!

Меньше чем через минуту в воздух поднялась целая туча из щепок и опилок, выбиваемых пулями из сухих бревен. Черно-красные солдаты подскочили как ошпаренные и, вжимаясь в землю, быстро-быстро расползлись в стороны, спрятались за гребнем холма. 

– Так вам… – проговорила Лиза сквозь зубы. 

И в следующую же секунду увидела, как на позиции черно-красных влетают два грузовика. Распахнулись двери кабин, откинулись борта кузовов. Засуетились солдаты, вытаскивая на землю железные зеленые трубы с ножками-подпорками и увесистыми опорными «блинами» в нижней части. Небритый лейтенант, присев за колесом машины, уже разглядывал балку в бинокль.

– Минометы… – поняла вдруг Лиза. – Ребята, у них теперь есть минометы. Прячьтесь!

Она и сама не знала, где и куда там можно прятаться, но и молчать было нельзя.

– Что там происходит? – моментально отозвался эфир. – Говори все, что видишь. Что они делают?

– Они… бегают, вытаскивают ящики из машины. Они, кажется, ищут, куда поставить минометы. 

– У нас есть дай бог три минуты, пока они развернулся полностью. Детка, говори, докладывай. Мы будем готовиться на прорыв. 

Прорыв… Лиза сразу поняла, что это значит. Они собирались покинуть укрытие и прорываться к лесу. При этом вся группа окажется на открытом месте – под пулями, под падающими минами. И сколько из них сможет уцелеть под этим огненным ливнем? 

Краем глаза она вдруг заметила какое-то необычное движение. Повернула голову и успела только увидеть, как солдаты присели, а миномет слегка подпрыгнул, и испустил небольшое облачко дыма. Она поняла, что упустила момент, когда начали стрелять.

Мина не долетела до балки метров пятьдесят и подняла столб пыли среди чахлых кустов. Уже поздно было что-то сообщать ополченцам – они и сами все поняли. Небритый корректировщик тем временем что-то кричал минометному расчету и махал рукой.

Рация словно взорвалась – в эфире поднялась буря неразборчивых возгласов, обрывочных команд, отчаянных ругательств. Лиза стояла ни жива ни мертва – она понимала, что наступил тот самый момент, за которым последует что-то страшное, темное, необратимое… И где же то чудо, которое должно было случиться?!

И вдруг чудо случилось. Оно выглядело совсем не так, как ожидала Лиза, и совсем не походило на волшебство из сказки. Просто вдоль гребня оврага неожиданно взметнулась стена пыли, полетел гравий и ошметки травы. 

– Держись, бродяги! – прозвучал из рации такой родной и близкий голос. – Доставка маслин прибыла! Прикрываю! 

– Папа… – выдохнула Лиза и не разбирая дороги взлетела ближе к вершине холма, чтобы все увидеть. 

Она не сразу разглядела в небольшом отдалении на возвышенности темный угловатый силуэт на выжженной траве – машину, когда-то хорошо знакомую, ту самую, на которой отца вечерами иногда подвозили со службы. Сейчас в ее кузове стоял пулемет. С расстояния не было видны вспышки выстрелов, но пулемет работал, короткими злыми очередями вспарывая сухой дерн на склоне. В стане черно-красных вдруг засуетились, забегали, словно в разворошенном муравейнике. 

– Кого там принесло? – весело проговорила рация. 

– Дед Мороз прилетел! Позывной - Закат, слышал? Ты не спрашивай, а давай быстро ноги в руки – и бегом, пока у меня подарочки не кончились. 

– Папа! – крикнула Лиза в рацию. – Папа, ответь!

Повисла звенящая тишина, пулемет перестал плеваться своими тяжелыми мощными пулями.

– Прием… – голос отца был обескураженным. – Кто это?

– Папа, это я! Просто послушай меня!

– Лиза, это ты? Ты где?! Откуда ты взялась?! Что за чертовщина? 

– Я… я далеко, папочка, не волнуйся за меня! Просто послушай. У тебя мало времени. Спасай ребят и уезжай скорее. 

– Да что происходит?! – закричал в ответ отец. – Где тебя забрать?

– Слышь, Дед Мороз, ты не болтай попусту, а крой чертей этих! Девчонка по делу говорит, мы проверили. Вжарь по уродам, а мы уже готовы подорваться. 

– Папа, не останавливайся. Я в безопасности. А они опомнились и готовятся ответить. У тебя совсем мало времени!

– Стреляй наконец, Закат, как тебя там?! – прокричали в эфире.

И вновь пулемет начал взметать грунт на рубеже, осел набок один из грузовиков с простреленным колесом, разлетелось лобовое стекло у другого. Черно-красные залегли, минометчики разбежались, прячась в любые укромные места. Вдруг что-то мощно полыхнуло, верх холма укутался пылью и дымом – похоже, пуля угодила в ящик с минами или еще какими-то боеприпасами. 

Из этой пыли вдруг вынырнули две юркие фигуры, за спинами у них висели зеленые трубы, похожие на обычные ученические тубусы. «Гранатомет, – вспомнила Лиза, цепенея. – Первый мимо, а вторым…».

И тут ей стало так страшно, как никогда до этого не было. Она никак не могла помешать этим двоим, поэтому сделала единственно возможное – устремилась за ними. 

– Папа, торопись! – умоляюще проговорила она в рацию. – Уезжай оттуда, сейчас они будут по тебе стрелять!

– Еще пару минут подержись, – отозвался эфир. – Мы почти вышли, прикрой последние метры! Ребят тащим раненых, быстрее не можем!

Лиза тем временем не отставала от гранатометчиков. Они двигались быстро, пригибаясь за кустарником. Наконец выбрали место, залегли, скинув с плеч свои тубусы. Разложили их, сделав в полтора раза длиннее. 

До последнего момента Лиза надеялась, что как-то сообщит отцу, откуда придет враг. Что бы он как-то защитил себя, хотя бы спугнул их своим пулеметом. Но вдруг поняла, что не сможет толком объяснить ему ничего – стрелков хорошо маскировали кусты, и указать их позицию даже приблизительно было невозможно. 

– Папа, уходи! – закричала она в рацию. – Уезжай скорее, они уже в тебя целятся! Я их вижу, пожалуйста, беги!

Мир неожиданно дрогнул. Лиза успела увидеть, как из задней части гранатомета вырвался небольшой дымок. Перед глазами вдруг все померкло, заколыхалось… через несколько секунд реальность вернулась на свое место, прояснилась. 

Никого не было. Ни стрелков, ни черно-красных на холме, ни машины отца. Только прежняя безмятежная пустота и тишина вокруг. 

– Папа…

Рация молчала. Опустошенная Лиза побрела к своему месту, где оставила вещи. Села на бревно, обхватив голову. 

И вдруг – снова этот звук. Словно гвоздем по железу. Лиза чуть не подскочила.

– Алле, Дед Мороз! – принеслось из эфира. – Ты как там? Мы вышли без потерь, ты где? Прием.

Лиза замерла, перестав даже дышать.

– Слышишь, нет? Отзовись, брат. Ты цел там?

И вновь ни звука в ответ. У Лизы задрожали губы. Бежали секунды, тишина давила тяжким грузом.

– Ну, что разорались? Нормально все, выскочил. Разок по мне шмальнули из «Мухи», да мимо. А второго раза я им не дал. И вообще-то я Закат. 

– А чего молчишь как неродной, Закат?

– А за рулем разговаривать нельзя, тебя разве не учили?

– Папочка, я тебя люблю! – крикнула Лиза и тут рация замолчала. На этот раз окончательно.

Она со всех ног бежала к остановке, нетерпеливо ждала автобус, потом ехала, задыхаясь от нетерпения, пытаясь мысленно заставить дорогу бежать навстречу быстрее. 

Ворвалась домой, не разуваясь обошла все комнаты, веря, что маленькое чудо закончится настоящим чудом. 

Но дом был пуст. 

Довольно быстро Лиза успокоилась. Она до вечера сидела в кресле, обхватив колени, смотрела в окно и думала, что где-то в лучшем из миров ее папа успел уйти. Что он ведет свою машину и весело болтает со спасенными бойцами, и что жить он будет долго и достойно.

Вечером пришла усталая мать, позвала ужинать. Сегодня все было как-то иначе. Исчезло ощущение пустоты, дом стал теплым, уютным, как в прежние времена. Словно где-то в нем разгорелось невидимое доброе солнышко. 

Лиза так и не поняла, что случилось с ней в тот день. И сама старалась поменьше об этом думать. Но война никогда больше ей уже не снилась.

